

## 守正创新 聚焦思维 注重素养

——浙江省2024年高考语文数学英语试题评析

为期四天的2024年浙江省高考已于6月10日顺利落下帷幕。全省共有39.6万名考生。宁波4.95万名考生参加高考。

今年浙江高考语文、数学、外语由教育部统一命题，选用全国新课标I卷。浙江省教育考试院请相关专家对2024年6月高考科目试题进行了评析（本报选取语文、数学和英语科目进行刊登，更多科目试题分析请扫二维码阅读）。

语文  
依文设题 守正创新

●浙江省回浦中学特级教师、正高级教师 张永飞  
●长兴县教育研究中心正高级教师 郑萍

2024年语文新课标I卷，聚焦“立德树人、服务选才、引导教学”的核心功能，遵循课标、优化情境、依文设题、守正创新。具体来说，试题有以下三个特点：

## 一、选取多类文本，实现以文化人

试题是学生继承和弘扬中华优秀传统文化、革命文化、中国现当代文化等不同文化的载体。本卷命题材料丰富多样，现代文阅读I选用《论持久战》和《中国共产党抗日持久战的战略与实践》，现代文阅读II选用70后作家徐则臣创作的回忆散文《放牛记》，文言文阅读选择《资治通鉴·汉纪》和《读通鉴论（卷三）》两则材料，古代诗歌阅读选用南宋诗人刘克庄的《宿岁庵听泉》，这些文本让学生在无形中拓宽文化视野，增强文化自信和文化自信，真正实现以文化人、以文育人的目标。

## 二、强化关键能力，凸显思维品质

命题注重考查关键能力，依文设题，指向学生的思维过程。如现代文阅读I既让学生理性看待《论持久战》，又让他们懂得看问题、想问题的重要性，增强了思维的深刻性和独创性。现代文阅读II第9题和文言文阅读第14题考查学生对文本的比较分析、解决问题、发现创新等能力。语言文字运用第22题以开放的形式考查学生对使用“恢复疲劳”的看法，强化学生的辩证思维、逻辑思维等高阶思维。

## 三、优化情境创设，推进教学衔接

1. 强化学科认知情境。本次

命题守正创新，优化情境创设，如第17题名句默写关联学生的社会生活情境；特别强化学科认知情境，如现代文阅读I第4题分析设问句和反问句的论证效果；古代诗歌阅读第16题赏析对比的方式；在语言文字运用方面，今年采用“一拖五”的创新形式，将修辞、成语、语病、连贯、逻辑等内容，融入具体的语境中，进行更加全面、灵活的综合考查。

2. 有效推进教学衔接。试题在强调整合活动、关注真实情境、重视语言运用等方面的追求，与统编教材实现深层对接。如文言文阅读第11题涉及《项脊轩志》《孔雀东南飞》中的重点字词；古代诗歌阅读第15题关联《兰亭集序》的内容理解；写作呼应了必修教材“信息时代的语文生活”，引导考生理性看待科技发展带来的利弊问题。

总体来说，2024年新课标I卷注重素养，凸显思维，引导考生从“解题”走向“解决问题”；从“做题”走向“做人做事”。

数学  
优化结构 聚焦思维

●浙江省教育厅教研室特级教师、正高级教师 江战明  
●浙江省吴兴高级中学特级教师、正高级教师 刘晓东

2024年高考数学全国I卷坚持立德树人导向，试题延续了重基础、重思维、重创新的特色。高考数学全国I卷试题命制严格遵循《普通高中数学课程标准（2020年修订）》和《中国高考评价体系》，全面系统地考查了学科必备知识、关键能力及数学核心素养，试卷在立德树人、价值引领、素养导向、教学衔接、创新人才选拔等方面作出了鲜明示范。

## 一、优化结构，引导教学

2024年全国I卷最大的变化是题量的减少与固化试题结构的打破。精心、科学地设计试题内容，以及合理调整试题顺序，成为全国I卷的一大特色。如解析几何解答题放在了第16题位置、数列概率问题作为压轴，意料之外又在情理之中，这样设计有助于打破学生套路应试、教师僵化教学、猜题押题等现状，还原数学教学应有的模样，引导教学回归课标、回归教材、回归数学本质。

## 二、聚焦思维，鼓励思考

2024年全国I卷在加强数学基础知识考查的同时，重点考查学生逻辑思维、批判性思维、创新思维等关键能力，引导培育学

生终身发展和适应时代要求的能力。如第1题至第7题、第9题、第12题、第13题、第15题、第16题、第17题等，主要考查学生对数学基础知识的理解与应用，起点低、入手快，但又有一定的思维量和浓浓的数学味。又比如第8题、第10题、第11题、第14题、第18题、第19题等，需要考生具备较强的思维能力，命题意图就是鼓励学生多思考，重点考查学生的理性思维能力。这些试题在服务人才选拔、服务国家发展战略、助力强国建设等方面扮演着重要角色，发挥关键作用。

## 三、锐意创新，服务人才

2024年全国I卷对试题进一步优化情境创设，在创新的基础上确保了情境的公平性，很好地贯彻了“核心价值引领”“能力素养引领”“情境载体串联”的高考命题逻辑主线，如第9题“一带一路”茶叶种植出口问题，第11题生活中的“丝带”问题和第14题生活中的“抽卡”比赛问题等。命题坚持素养导向，如第8题、第11题、第14题、第18题、第19题等，具有很强的创新性和选拔性，特别是第19题数列与概率融合试题，对创新人才的选拔和培养，具有很强的示范性。

总之，2024年高考数学全国I卷试题考查点不拘泥而灵活多变、问题设计不落俗套彰显创新，引导高中数学教学减少死记硬背、摒弃机械刷题，真正推进课堂教学转型，提升学生对数学思想方法、数学本质的理解水平，以及挖掘他们进入高等学校继续学习的潜能，充分体现了高考数学选拔和育人导向功能。

英语  
情境性 思辨性 导向性

●杭州师范大学附属中学高级教师 汪向华  
●杭州市余杭第一中学特级教师、正高级教师 蔡晓佳

2024年高考英语试题的选材围绕人与自然、人与社会、人与自我三大主题语境，综合考查学生的语用能力和思辨能力，体现课程标准和评价体系中的“核心价值”和“学科素养”要求，充分发挥对教学的正向引导作用，服务优秀创新人才选拔，助力教育高质量发展。

## 一、注重试题的情境性，促进核心素养

试题紧密结合社会生活实际，涵盖科技发展、环境问题、科学实验、国际合作等方面。如

听力涉及重新安排快递送货、家长接送孩子引起拥堵现象的思考、家庭菜园等真实情境；阅读理解A篇是招募志愿者参与恢复栖息地行动的广告类应用文，B篇是兽医运用针灸和按摩治疗动物的叙事性文本，C篇讲述阅读媒介（屏幕和纸张）差异，D篇介绍斯坦福对记录生物多样性方式的新研究；“七选五”语篇聚焦纸质字典的重要性和使用价值；完形填空是有关个人成长和自我接纳的叙事性文本。这些积极的情境设置引导学生关注社会、关注自我、关注人与自然的关系。

## 二、强调设题的思辨性，发展思维品质

试题考查学生运用所学的语音知识、文化知识、其他学科知识和已有经验来解决问题的能力。听力材料话题新，很多试题需要学生有整体感知才能做出正确的推理判断。阅读理解中的判断词组意义、分析关键信息、概括段落大意、推断作者意图等题，考查学生运用判断、归纳、分析、概括、推断等多种思维能力，如第24题、第27题、第30题、第31题、第32题、第33题、第34题、第35题等。单篇上看，阅读理解的D篇遵循“了解现状—聚焦问题—分析原因—提出建议”的思维模式，考查学生对每个环节关键内容的准确理解能力，提升学生发现问题、分析问题、解决问题的思辨能力。“七选五”主要涉及句间语义衔接和逻辑衔接，既考查学生语篇知识又考查思维品质。完形填空需要学生综合考量语境与逻辑推理之间的平衡。介绍一节户外美术课的邮件考查学生语言能力的同时，要求他们展现逻辑思维，创造性表达观点。续写也是如此，学生理解材料，提出合理的观点或解决方案，检验学生的批判性思维和创新思维。

## 三、体现教学的导向性，深化教学改革

试题设计体现稳定性与创新性并重的特色，特别强调实际应用思维和创新思维。这就引导教师在教学中需根据评价体系和课程标准灵活调整，打破传统的教学模式，引导学生从单纯理解文本（understand the text）转变为对文本做出积极回应（respond to the text）。重视培养学生思辨能力和创新能力，激发他们深度学习的热情，避免陷入浅尝辄止的“刷题”困境。教师应重视培养学生自主学习的能力，激励学生感受探究意义的过程，培养他们的独立思考和解决问题的能力，使他们更具竞争力和创新能力。（沈莉萍 黄梓馨 整理）

## 暖新闻

猫头鹰受伤误入居民家  
幸获主人救助

获救的猫头鹰。

（受访者供图）

记者 杨绪忠  
通讯员 孙冲维 潘玉毅

几天前，一只猫头鹰因受伤误入慈溪横河镇一居民家中，幸被住户胡先生救助，将其送往当地野生动物保护协会。

据悉，胡先生是当地供电服务站工作人员。6月8日13时左右，胡先生家里飞来一只长相奇特的鸟，停在院子里的水缸上一动不动。胡先生上前仔细观察，发现这只只有灰褐色羽毛、体型较小的“大眼”“萌禽”疑似猫头鹰幼鸟，翅膀位置似有受伤。于是他赶紧招呼家人一起将其小心翼翼地抓住，关到一只鸟笼中，打算把它送到相关部门接受专业救治。

当天，胡先生一家人连夜开车把猫头鹰送到慈溪市野生动物保护协会。经专业人士辨认，此幼鸟确系出生一个月的国家二级保护动物猫头鹰，羽毛尚未丰满，翅膀有一处外伤，精神不振。工作人员推测，有可能这只鸟因年龄太小，在学飞过程中受伤，意外撞进居民家中。随后，这只猫头鹰被动物保护协会的工作人员送往专门的救助场所。在救助人员的精心照料下，猫头鹰的身体状况有所好转。救助人员表示，待猫头鹰恢复健康、具备野外生存能力后，会将其放飞。之后，动物保护协会的工作人员给胡先生颁发了“野保先锋”奖牌。

刚入梅即迎来大雨、暴雨  
宁波是否进入降雨集中期？

记者 孙肖

昨天，“梅雨给浙江人一个下马威”这一话题冲上了全国热搜。随着梅雨季节的正式到来，宁波也迎来了一场“雨水盛宴”。据市气象台最新消息，入梅以来，宁波地区连续出现强降雨，其中6月10日，宁波局部地区遭遇暴雨袭击，与浙中南地区的强降水形成呼应。

昨日，宁波的天空依然被阴云笼罩，淅淅沥沥的雨水持续不断。尽管相较于前日，雨势有所减弱，但从昨天8时至15时的雨量统计来看，全市平均降雨量达到了4.6毫米，其中宁海、江北、海曙等地降雨量较大，分别为7.6毫米、6.4毫米和4.7毫米。

在雨水的影响下，宁波的气温

也保持在相对舒适的范围。昨天全市气温最高为宁海站25.3℃，虽然不算高，但湿漉漉的空气仍让人感到有点闷热。气象部门预计，随着雨水的减弱，气温将稳步上升，后天的最高气温有望突破30℃，市民需做好防暑降温措施。

据市气象台消息，今天宁波上空云系较多，局部地区还会有降雨出现；明天天气状况则会好一些，多云到阴。但值得注意的是，未来一段时间，宁波的天气关键词将是“雨”。梅雨带的位置变化将直接影响降雨的分布，而副热带高压的强弱和位置将决定雨带的南北摆动。据市气象台预测，中期时段6月14日至15日和6月18日至19日，宁波将迎来两次较为明显的降雨过程，市民需提前做好防范准备。

## 说说身边事 给你提个醒

入梅后雨水多，事故多到“爆”  
近期驾车出行需多留神

记者 王晓峰  
通讯员 徐莹莹 郑超雷 徐晟杰

入梅后，宁波进入“雨雨雨”的模式。这两天，雨下得有点“狠”，对交通的直接影响，很多人都感受到了——事故多了、交通堵了。记者从宁波交警处获悉，6月10日端午节这一天，宁波绕城高速上，仅车辆撞护栏的事故就多达8起。昨日早高峰时，情况更糟糕：仅中心城区就发生事故320起，与上周二同期相比，增幅高达81.82%。

分析数据可以发现，发生在地方道路上的事故多为人未伤、车能动的轻微刮蹭事故，最大影响就是交通受阻，引发拥堵。

相对而言，发生在高速上的

事故就严重多了。比如，6月10日上午7点30分左右，在宁波绕城高速保国寺往九龙湖收费站路段，一辆黑色面包车突然打滑，旋转半圈后与右侧护栏发生碰撞。同一天上午9点30分左右，娄某驾驶一辆轿车，从宁波东上高速，结果行驶不到一公里，车辆就出现打滑现象，随后失控撞了中央护栏。车辆损毁严重，几近报废，所幸人员并未受伤。

最近雨水多，宁波交警发布出行提醒：近期早高峰，建议广大市民早出门，尽量避开拥堵时段及路段。其次，遇恶劣天气，驾车出行一定要牢记“降速、控距、亮尾”。最后，建议车主对车辆轮胎进行检查，因为它如磨损严重会影响排水性能。

## 别让不文明行为毁掉好风景

见习记者 俞家嘉

端午假期，我市文化旅游市场整体呈安全有序状态，各大景区景点迎来客流高峰，文明礼让成为大部分游客自觉的行为，但个别游客在出游过程中，存在一些不文明的行为，不仅破坏了环境，还影响了其他游客的游玩体验。

前日，记者在鼓楼沿步行街看到，虽然这里摆放了不少垃圾桶，但地上仍有饮料瓶、一次性筷子、纸巾、食物残渣等垃圾，

在街边的树丛中还有食物包装袋。府桥街两侧人行道设置了非机动车停车位，但仍有不少电动自行车随意停放在非机动车道外，阻碍行人通行。城隍庙商业步行街的卫生情况整体良好，但有些垃圾桶旁边的地面上，散落着一些烟蒂。

记者在此提醒，大家在外游玩时，应自觉维护环境卫生，不随地吐痰，不在公共场所吸烟，不随地乱扔垃圾，做好垃圾分类，争做文明旅游践行者。

近半年未收到一分钱租金  
中体城商铺业主忧心忡忡

赵女士购买的商铺目前处于空置状态。

(石景 摄)



记者 石景

“前几年买了江北区中体城的商铺，本想着投资后每年能收取一定租金，可以提高生活品质，但现实情况令我失望。”6月5日，网友“Lillian135”在宁波民生e点通群众留言板发帖反映，去年商铺出租情况不理想，从每季度支付一次租金变为一年分六次支付，而今年情况更糟糕，到了6月初仍未收到今年1月至5月的租金。

记者最近联系了发帖网友赵女士，得知她购买的商铺位于商场三楼。赵女士说，中体芯悦运动城（简称中体城）由宁波中体万融房地产开发有限公司开发建设，宁波中体芯悦商业管理有限公司负责运营。按照合同约定，前两年的商铺租金为固定收益，可目前她只收到了一年半的租金。为此，她已多次拨打电话询问广场商管中心运营负责人，得到的回复都是：公司老总会安排资金的，可租金又迟迟未到账。她和商铺业主群里的数十名业主都对中体城目前的经营状况深感担忧。

6月6日，记者前往中体城，

看到商场一楼的商铺基本上已被出租了，二楼、三楼的商铺多半处于空置状态，商场里顾客寥寥，显得冷冷清清。

记者转了一圈，找到赵女士所购的商铺，发现该商铺曾开过一家休闲餐厅，目前处于空置状态。

当天记者向宁波中体芯悦商业管理有限公司了解情况，工作人员表示需要过些时间才能答复。6月7日，该公司运营负责人告诉记者，公司今年经营遇到困难，收益不好，老板正在筹集资金，这几天

应该会将租金分批支付给各位业主。在之前的一年半时间里，公司一直在正常履约，已支付给商铺业主约1.6亿元租金。他还表示，两年的固定收益支付完毕后，后续会根据商铺实际情况支付租金，届时各商铺之间的收益会存在一定差异。

江北桥街道有关负责人表示，已要求公司负责人尽快筹集资金完成支付，若商铺业主对结果不满意，可以通过司法途径维护自身权益。

昨日，记者再度联系网友赵女

士，得知她仍未收到租金。赵女士表示，这几天她会重点关注此事。记者也将继续关注此事进展。

## 发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 拨打热线81850000；
- 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
- 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。